

РЕВОЛЮЦИОННЫЕ И КВАЗИРЕВОЛЮЦИОННЫЕ СОБЫТИЯ В ЗАКАВКАЗЬЕ (2020–2021 гг.)

Руслан Исмаилович Гусейнов

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

В статье приводится характеристика революционных событий в Закавказье в 2020 и 2021 гг. Революционная дестабилизация затронула две страны данного региона – Армению (2020–2021 гг.) и Грузию (2020 г.). Анализ показал, что данные события очень сильно отличаются как по продолжительности, намерениям протестующих, раскладу сил, так и по причинам, спровоцировавшим нестабильность в этих странах и регионе в целом. В Армении, например, оппозиционные политические силы, несмотря на свою фрагментарность, прямо преследовали цель свержения режима Н. Пашиняна – это обусловило длительность и напряженность протестов. В Грузии же оппозиция не стремилась сменить власть неконституционным путем и выставляла иные требования. Однако важно отметить, что обе страны сохраняют внутривнутриполитическую нестабильность с самого провозглашения независимости. Хотя протесты в обеих странах на момент написания статьи уже завершились, Армения и Грузия все еще остаются крайне нестабильными регионами Закавказья.

Революционный эпизод в Армении 2020–2021 гг.

Тип события: средний революционный эпизод, смешанный тип. Возможно (хотя прошло недостаточно времени для окончательного вывода), его следует рассматривать в рамках революционной эпохи, начало которой можно отсчитывать с Бархатной революции 2018 г. (подробнее о ней см.: Derlugian, Novhannisyán 2022; определение революционной эпохи см. ниже). Отличительная черта революционной эпохи в современной Армении – отсутствие какого-либо выраженного направления (социального, демократического или иного): всякий протест, прежде всего, связан с протестом против инкумбента, конкретного лица. Для Бархатной революции 2018 г. были в основном характерны протесты ненасильственного

Системный мониторинг глобальных и региональных рисков 2021 603–614

характера, однако в описываемом эпизоде имели место столкновения и эпизоды насилия.

Длительность события: среднесрочный революционный эпизод – с 10 ноября 2020 г. по 25 апреля 2021 г.

Повод: подписание Николом Пашиняном заявления о прекращении огня в Нагорном Карабахе.

Причины: тяжелое и позорное поражение Армении в военном конфликте с Азербайджаном, неудачная борьба правительства с пандемией COVID-19 в стране.

Политические силы (лидеры) во главе события: «Движение по спасению Родины», «Национально-демократический полюс», Вазген Манукян, Роберт Кочарян. Революционный эпизод можно отнести к третьей волне революций XXI в. – политический протест в Армении сопряжен с социально-экономическим, то есть со снижением уровня жизни в стране, неудачной борьбой правительства с пандемией COVID-19; в целом ухудшение глобальной экономической ситуации отразилось на экономике Армении, можно говорить о внешнеполитической дестабилизации, вызванной проигрышем во второй карабахской войне.

Лозунги/символы: «Никол – предатель!», «Предателя – в отставку!», «Да здравствует армия Армении!»

Вмешательство (помощь) извне: достоверно не установлено. Разгром офиса Фонда Сороса в Ереване 11 ноября 2020 г. свидетельствует о том, что сами армянские протестующие были уверены во вмешательстве американских НПО.

Результат: сначала отставка премьер-министра Никола Пашиняна, затем проведение досрочных парламентских выборов и переизбрание Пашиняна на пост премьер-министра.

Степень ожесточения: бескровная.

Тип: гражданский мирный невооруженный.

Для Армении основным фактором политической дестабилизации (как внутренней, так и внешней) стал конфликт вокруг Нагорного Карабаха, в частности, Карабахская война 1991–1994 гг. (Маркедонов 2018). Сама тема урегулирования конфликта в Нагорном Карабахе также закладывала основу для внутриэлитных противоречий и конфликтов. Первым президентом Армении в 1991 г. стал Левон Тер-Петросян, который спустя семь лет подал в отставку на фоне политического заговора – премьер-министр, министры внутренних дел, госбезопасности и обороны потребовали отставки президента,

так как посчитали, что план Тер-Петросяна по урегулированию конфликта в Нагорном Карабахе является «слишком поэтапным» (Енокян 2002). Агаси Енокян данное действие называет «переворотом». При этом Нагорный Карабах не переставал оставаться точкой напряжения как для Армении, так и для Азербайджана, несмотря на отсутствие непрерывности конфликта (с 1994 по 2016 г. ситуация оставалась относительно спокойной, и лишь в 2020 г. началась очередная эскалация).

10 ноября 2020 г. завершается вторая карабахская война – крупномасштабный вооруженный конфликт между Азербайджаном с одной стороны и Арменией и Нагорно-Карабахской республикой – с другой. При посредничестве России между Азербайджаном и Арменией подписывается заявление о прекращении огня (Kremlin.ru 2020), по которому Азербайджан возвращает себе ряд территорий (Агдамский район, Кельбаджарский и Лачинский районы), а вдоль линии соприкосновения разворачивается миротворческий контингент России. Это мгновенно вызвало массовые акции протеста в Армении (Духон 2020). Протестующие в Ереване ворвались в здание парламента, требуя отставки премьер-министра Никола Пашиняна, и даже в ярости избили Апарата Мирзояна, председателя Национальной Ассамблеи (India Today 2020).

Протесты сопровождалось многочисленными погромами и массовыми беспорядками – например, на следующий день после начала акций протестующие разгромили офис Фонда Сороса «Открытое общество» (JAMNews 2020b), на площади Свободы происходили регулярные стычки полицейских с протестующими. Помимо погромов, протестующими применялись методы ненасильственного протеста – 19 ноября граждане начали перекрывать дороги (Aparolu Ajansi 2020). Отличительной чертой протестов была их непостоянность – они вспыхивали так же быстро, как и затухали, что лишь внешне создавало ощущение непрерывности.

Стоит отметить, что оппозиция на протяжении всего протеста была крайне фрагментирована, хоть и предпринимались действия по объединению. Так, например, 3 декабря 2020 г. «Движение по спасению Родины» выдвинуло экс-премьера Вазгена Манукяна на пост главы переходного правительства (Reuters 2020a). При этом иные политические оппозиционные движения (такие как Всеармянская партия «Сасна Црер» и Европейская партия Армении) сами претендовали на лидирующую роль в формировании переходного правительства. В отсутствии очевидного лидера протеста и заключалась главная проблема (и, видимо, причина провала) про-

тестного движения. При этом лидеры протестов были уверены в своих силах – как говорил лидер фракции «Процветающая Армения» Арман Абовян, в стране происходила «агония» режима (Djuma 2020), подчеркивая неизбежность ухода Пашиняна.

В декабре оппозиционное движение набирает обороты. Николу Пашиняну был предъявлен ультиматум, по которому он должен был уйти в отставку, но премьер его проигнорировал (Al Jazeera 2020), чем вызвал усиление недовольства в обществе. Протестующие перекрывали дороги (как отмечалось ранее), призывали парализовать систему общественного транспорта. Более того, 22 декабря протестующие (работники общественного транспорта, студенты и работники Ереванского государственного университета и 17 оппозиционных партий) объявили забастовку с целью побудить Пашиняна подать в отставку (DW 2020), оппозиционеры устанавливали палатки на улицах, однако премьер-министр отказался уйти. Спустя два месяца, 26 января 2021 г., разочаровавшись в эффективности мирных методов протеста, Манукян заявил о невозможности смены Пашиняна конституционным путем, однако отметил недопустимость физического насилия (АМИ «Новости-Армения» 2021).

25 февраля в элитах намечается раскол – Оник Гаспарян, начальник Генштаба Вооруженных сил Армении, вместе с 40 другими высокопоставленными офицерами призывает Пашиняна уйти в отставку (JAMNews 2020a). Протест накаляется до предела: 1 марта протестующие врываются в здание правительства (AlJazeera 2021), 13 марта оппозиционеры блокируют здание МИД Армении (Radio Free Europe/Radio Liberty 2021), где Пашинян находится с визитом, однако уже 18 марта 2021 г. Пашинян объявляет досрочные парламентские выборы в качестве единственного способа преодоления раскола в обществе, подает в отставку, но продолжает исполнять обязанности премьер-министра вплоть до выборов. Последняя акция пройдет 9 мая, ее организуют Роберт Кочарян и альянс «Возрожденная Армения» (Reuters 2021). Стоит отметить, что это акция не протеста, но поддержки.

20 июня проходят досрочные парламентские выборы, на которых партия Пашиняна «Гражданский договор» набирает 53,92 % голосов по данным ЦИК (DW 2021). Второе и третье место соответственно заняли блоки «Армения» экс-президента Кочаряна и «Честь имею» экс-президента Саргсяна с результатами 21,04 % и 5,23 % голосов соответственно. Пашинян сохраняет мандат дове-

рия, а протестное движение затухает вследствие победы «Гражданского договора».

Данный эпизод можно назвать революционным по нескольким причинам: во-первых, по лозунгам, протестующие прямо требовали отставки (свержения) Никола Пашиняна; во-вторых, оппозиционеры предпринимали попытки объединиться и предложить протестующим альтернативу, в-третьих, в обществе в целом артикулировался запрос на политика, который имел бы иной взгляд на внешнюю политику страны и смог бы вернуть утраченные в ходе войны территории; наконец, в-четвертых, методы борьбы были вполне революционными.

Одной из причин провала протестов можно считать саму логику прихода Пашиняна к власти. В 2018 г. в Армении проходит Бархатная революция, в результате которой уходит в отставку Серж Саргсян, а премьер-министром становится Никол Пашинян. Тот самый прямой мандат народа обеспечил Пашиняну максимальную легитимацию – только она, по сути, и удерживала его во власти (Арзуманян 2019) и в очередной раз удержала уже после протестов 2020 г.

Квазиреволюционный эпизод 2020 г. в Грузии

Тип события: средний квазиреволюционный эпизод, демократический тип*. Событие в рамках революционной эпохи. Под революционной эпохой понимается «длительная полоса перемен, в которой происходят революции, революционные изменения, контрреволюции, различные революционные эпизоды, которые связаны с борьбой различных политических и социальных сил за политический/социальный курс, власть и прочее» (Гринин, Коротаев 2021: 550; см. также: Гринин Л. Е., Гринин А. Л. 2021; Goldstone *et al.* 2022; Grinin L., Grinin A. 2022). Революционная эпоха в Грузии начинается сразу же после обретения страной независимости в 1991 г. В 2003 г. произошла «революция роз», когда к власти приходят Михаил Саакашвили и партия «Единое национальное движение» (о революционных событиях в Грузии см.: Khodunov 2022), далее следуют протесты 2007 г., которые можно считать

* Квазиреволюционный эпизод – «революционное событие, которое характеризуется тем, что есть массовая мобилизация, но нет требований свержения правительства или для целей свержения правительства и захвата власти не прилагается достаточных усилий (нет свидетельств, что имели место серьезные попытки свергнуть правительство и захватить власть)» (см.: Гринин, Коротаев 2020: 857).

контрреволюционными событиями – Михаила Саакашвили и ЕНД попытались отстранить от власти. Спустя 12 лет начинается волна протестов, сначала не имеющих привязки к действующей власти, а далее имеющих ярко выраженную поддержку со стороны ЕНД. События 2020 г. – это в определенной степени контрреволюция уже со стороны ЕНД (то есть партии, пришедшей к власти после революции 2003 г.), что связывает квазиреволюционный эпизод с революционной эпохой. Поэтому речь идет о продолжительной политической трансформации.

Длительность: краткосрочный квазиреволюционный эпизод – с 31 октября 2020 г. по 14 ноября 2020 г.

Повод: итоги парламентских выборов 2020 г.

Причины: обвинения в фальсификациях на парламентских выборах, неудачная борьба правительства с пандемией COVID-19 в стране.

Политические силы (лидеры) во главе события: партия экс-президента М. Саакашвили «Единое Национальное Движение».

Лозунги/символы: «Защити свой голос!», «Защити свой голос – спаси Грузию!»

Вмешательство (помощь) извне: не установлено.

Результат: требования протестующих (отставка ЦИК, пересчет голосов) не были удовлетворены.

Степень ожесточения: бескровная.

Тип: гражданский мирный невооруженный.

Истоки политической дестабилизации в Грузии можно проследить с самого момента создания независимого государства. Пришедший к власти в 1990 г., а впоследствии ставший президентом независимой Грузии националист Звиад Гамсахурдиа в своей государственной политике сумел выстроить некий националистический нарратив, который, с одной стороны, привел к последовательной и постепенной этнизации (и десоветизации) региона, но с другой – лишь радикализировал националистические настроения в стране (Кирчанов 2010). Этим З. Гамсахурдиа испортил взаимоотношения с грузинской интеллигенцией, а правительственные войска бросили вызов президенту и свергли его в 1993 г. Пришедший к власти после гражданской войны Эдуард Шеварднадзе хоть и смог на время обеспечить стабильность в стране, однако при его президентстве нарастали авторитарные тенденции, а коррумпированность государственных служащих стремительно росла (Пальшков 2013). В результате элитного раскола в партии Шеварднадзе «Союз гражд-

дан Грузии», в ходе цветной «революции роз» к власти в 2003 г. пришел Михаил Саакашвили. Но и после него в стране произошло резкое сужение политического поля, а сам Саакашвили фактически установил единоличную президентскую власть, однако общественный раскол и поляризация были на время подавлены вплоть до протестов 2007 г. (Гилев 2010). В 2012 г. партия Саакашвили «Единое Национальное Движение» проиграла парламентские выборы партии бизнесмена Б. Иванишвили «Грузинская мечта» и ушла в оппозицию.

Данный квазиреволюционный эпизод по сути является характерным для череды продолжительных протестов, происходивших по различным причинам. Предтечей протеста 2020 г. стали протесты 2019 г., поводом к которым явилось посещение российской делегации здания парламента Грузии (Agenda 2021). В первую волну (2019 г.) протесты носили «антиокупационный» и антироссийский характер (AlJazeera 2019): протестующие, например, негодовали по поводу контроля России над территориями Абхазии и Южной Осетии. Стоит отметить, что требования протестующих были удовлетворены: спикер парламента Кобахидзе ушел в отставку, партия власти «Грузинская мечта» пообещала начать политические реформы с целью обеспечить более прозрачные правительство и парламента (The California Review 2020). Также власть анонсировала изменение избирательной системы, по которой выборы должны были пройти по полностью пропорциональной системе с нулевым барьером (Коммерсант 2019).

Однако новый избирательный закон так и не был принят парламентом (Agenda 2019) – за него проголосовал 101 депутат из 113 необходимых. В результате переговоров власть и оппозиция согласились на смешанную избирательную систему – 120 депутатов избираются по партийным спискам, 30 по мажоритарной системе в два тура (Radio Free Europe / Radio Liberty 2020a). Более того, нулевой барьер также не был реализован и на деле составил 1 % по партспискам.

31 октября прошел первый тур парламентских выборов, на которых «Грузинская мечта» набрала свыше 48 % голосов избирателей, в то время как оппозиционный альянс «Сила в единстве» получил лишь 27 % поддержки. Оппозиция обвинила власть в фальсификациях, а экс-президент Михаил Саакашвили призвал международное сообщество обратить внимание на нарушения (Euronews 2020). Примечательно, что если в первом туре явка составила 56 %, то уже во втором туре лишь 26 %, что стало следствием призыва

оппозиции бойкотировать выборы. 3 ноября оппозиционные партии подписали совместное заявление об отказе от мандатов в парламенте (то есть аннулировании и сдаче мандатов) вплоть до повторного проведения парламентских выборов (JAMNews 2020c).

1 ноября оппозиция анонсирует акции протеста (Euronews 2020). Требования оппозиции были следующими: это повторное проведение выборов и отставка главы ЦИК Тamar Жвания (Reuters 2020b). Позже оппозиция будет требовать отставки ЦИК в целом (Radio Free Europe / Radio Liberty 2020b). Примечательно, но сами протестующие не ставили прямой целью свержение правительства или отставку действующего премьер-министра – недовольство протестующих было направлено именно на предполагаемые нарушения в ходе голосования, иными словами, на «защиту голосов». 7 ноября протест перерастает в стычки с полицией – она без предупреждения применила водометы для разгона протестующих. Оппозиция очень рассчитывала на визит тогдашнего государственного секретаря США Майка Помпео – мол, ему можно было бы адресовать все те нарушения, на которые пошла «Грузинская мечта» в ходе выборов (Reuters 2020b). Помпео прибыл в Грузию 17 ноября, однако это не изменило ситуацию (Civil.ge 2020) – последняя акция протеста прошла 14 ноября, после этого протест угас. Таким образом, говорить о внешнем вмешательстве в протесты в этом случае достаточных оснований нет.

Парламентская ассамблея ОБСЕ охарактеризовала выборы как «конкурентные», но при этом отметила «повсеместные обвинения в давлении на избирателей» (OSCEPA 2020).

Данный эпизод можно охарактеризовать как квазиреволюционный по следующим причинам: во-первых, протестующие требовали не свержения действующего правительства, а лишь отставки главы ЦИК и пересчета голосов на выборах; во-вторых, оппозиционерам не удалось создать альтернативный орган власти или иным образом агрегировать требования протестующих и предложить альтернативу действующему режиму.

Есть несколько существенных отличий протеста 2019 г. от 2020 г. Во-первых, органы правопорядка намного решительнее действовали в отношении подавления протестных движений – известно, что полицейские применяли водометы и слезоточивый газ (Euractiv 2020). В 2019 г. водометы также использовались, но лишь в ноябре, когда протесты затухли (Associated Press 2020). Во-вторых, требования протестующих не были удовлетворены вообще,

власть не пошла на компромиссы: Тамар Жвания ушла в отставку лишь в 2021 г., а повторные выборы так и не были проведены.

Библиография

- АМИ «Новости-Армения». 2021.** Армянская оппозиция за конституционную смену власти, но готова и к восстанию без насилия – Манукян. *АМИ «Новости-Армения»* 26 января. URL: <https://newsarmenia.am/news/politics/armyanskaya-oppozitsiya-za-konstitutsionnuyu-smenu-vlasti-no-gotova-i-k-vosstaniyu-bez-nasiliya-manu/>.
- Арзумян Р. В. 2019.** Бархатная революция в Армении: вызовы и возможности. *Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Социология. Политология* 19(2): 223–230.
- Гилев А. В. 2010.** Политические трансформации на постсоветском пространстве: имеют ли значение «цветные революции»? *Полития* 2(57): 107–121.
- Гринин Л. Е., Гринин А. Л. 2021.** Революции XX века: общие причины и классификация. *Системный мониторинг глобальных и региональных рисков. Революционные процессы в афразийской макроне нестабильности и их глобальный контекст* / Отв. ред. Л. Е. Гринин, А. В. Коротаев, Д. А. Быканова. Волгоград: Учитель. С. 36–69.
- Гринин Л. Е., Коротаев А. В. 2020.** Методологические пояснения к исследованию революционных событий. *Системный мониторинг глобальных и региональных рисков: ежегодник*. Т. 11 / Отв. ред. Л. Е. Гринин, А. В. Коротаев, Д. А. Быканова. Волгоград: Учитель. С. 853–861.
- Гринин Л. Е., Коротаев А. В. 2021.** Революционные события XXI века и теория революции. Методологические пояснения. *Системный мониторинг глобальных и региональных рисков. Революционные процессы в афразийской макроне нестабильности и их глобальный контекст*. М.: Учитель. С. 543–567.
- Енокян А. 2002.** Армения: противоречивые подходы к урегулированию Карабахского конфликта. *Центральная Азия и Кавказ* 1: 121–129.
- Кирчанов М. В. 2010.** Основные направления радикализации грузинского национализма (начало 1990-х – середина 2000-х гг.). *Гуманитарные и социальные науки* 6: 27–37.
- Коммерсант. 2019.** Грузия будет избирать по-новому. *Коммерсант* 24 июня. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4011323>.
- Маркедонов С. М. 2018.** Тридцать лет Нагорно-Карабахского конфликта: основные этапы и перспективы урегулирования. *Постсоветские исследования* 1(2): 129–138.
- Пальшков К. 2013.** Посткоммунистическая трансформация стран Закавказья: партийный аспект. *Administrarea Publică* 1: 114–118.

- Agenda. 2019.** Ruling Party Proposed Election Bill Scrapped. *Agenda* November 14. URL: <https://agenda.ge/en/news/2019/3073>.
- Agenda. 2021.** Activists to Stage Tbilisi Protest Against Amnesty for June 20, 2019 Rally Dispersal. *Agenda* June 20. URL: <https://agenda.ge/en/news/2021/1672>.
- AlJazeera. 2019.** Georgians Rally for Justice Over Crackdown on Anti-Russia Protest. *AlJazeera* June 21. URL: <https://www.aljazeera.com/news/2019/6/21/georgians-rally-for-justice-over-crackdown-on-anti-russia-protest>.
- AlJazeera. 2020.** Hundreds Protest in Armenia After PM Ignores Deadline to Resign. *AlJazeera* December 8. URL: <https://www.aljazeera.com/news/2020/12/8/hundreds-protest-in-armenia-after-pm-ignores-deadline-to-resign>.
- AlJazeera. 2021.** Armenia: Protesters Storm Gov't Building Amid Political Crisis. *AlJazeera* March 1. URL: <https://www.aljazeera.com/news/2021/3/1/armenian-protesters-break-into-government-building-report>.
- Anadolu Ajansi. 2020.** Anti-government Protest Continues in Armenia. *Anadolu Ajansi* November 19. URL: <https://www.aa.com.tr/en/azerbaijan-front-line/anti-government-protest-continues-in-armenia/2049504>.
- Associated Press. 2020.** Georgian Police Move to Disperse Large Protest in Tbilisi. *Associated Press* November 18. URL: <https://apnews.com/article/europe-georgia-tbilisi-495ca479b51c49648c99ce741b5fc5fc>.
- Civil.ge. 2020.** U. S. State Secretary Pompeo Visits Georgia. *Civil.ge* November 17. URL: <https://civil.ge/archives/382799>.
- Derluguian G., Hovhannisyan R. 2022.** The Armenian Revolution of 2018: A Historical-Sociological Interpretation. *New Waves of Revolutions in the 21st Century – Understanding the Causes and Effects of Disruptive Political Changes* / Ed. by J. A. Goldstone, L. Grinin, A. Korotayev. Cham: Springer (in print).
- Djuma A. 2020.** Секретарь оппозиционной парламентской фракции «Прорывающаяся Армения» Арман Абоян специально для тг-канала Abbas Djuma о положении премьер-министра Никола Пашиняна. *Abbas Djuma* 27 февраля. URL: <https://t.me/Abbasdjuma/8007>.
- DW. 2020.** Armenian Prime Minister Rejects 25,000 Protesters' Calls to Resign. *Deutsche Welle* December 22. URL: <https://www.dw.com/en/armenian-prime-minister-rejects-25000-protesters-calls-to-resign/a-56032817>.
- DW. 2021.** Armenia: Pashinyan Wins Election with Over Half the Votes. *Deutsche Welle* June 21. URL: <https://www.dw.com/en/armenia-pashinyan-wins-election-with-over-half-the-votes/a-57970798>.
- Dyxon R. 2020.** Cease-Fire in Nagorno-Karabakh Provokes Protests in Armenia, Celebrations in Azerbaijan. *The Washington Post* November 10. URL: <https://www.washingtonpost.com/world/europe/nagorno-karabakh-ceasefire->

- armenia-russia-azerbaijan/2020/11/10/b1b9bcc0-231b-11eb-9c4a-0dc6242c4814_story.html.
- Euractiv.** 2020. Police in Tbilisi Fire Water Cannons, Tear Gas at Protesters. *Euractiv* November 11. URL: <https://www.euractiv.com/section/europe-s-east/news/police-in-tbilisi-fire-water-cannons-tear-gas-at-protesters/>.
- Euronews.** 2020. Georgia's Ruling Party Wins Parliamentary Vote, Opposition Calls for Protests. *Euronews* November 2. URL: <https://www.euronews.com/2020/10/31/georgia-s-ruling-party-claims-victory-in-parliamentary-vote>.
- Goldstone J. A., Grinin L., Korotayev A.** 2022. Introduction. Changing yet Persistent: Revolutions and Revolutionary Events. *Handbook of Revolutions in the 21st Century: The New Waves of Revolutions, and the Causes and Effects of Disruptive Political Change* / Ed. by J. A. Goldstone, L. Grinin, A. Korotayev. Cham: Springer (in print). Pp. 1–33.
- Grinin L., Grinin A.** 2022. Revolutionary Waves and Lines of the 20th Century. *New Waves of Revolutions in the 21st Century – Understanding the Causes and Effects of Disruptive Political Changes* / Ed. by J. A. Goldstone, L. Grinin, A. Korotayev. Cham: Springer (in print).
- IndiaToday.** 2020. Armenian Parliament Speaker Assaulted by Angry Protesters after Peace Deal, Undergoes Surgery. *IndiaToday* November 10. URL: <https://www.indiatoday.in/world/story/armenian-parliament-speaker-assaulted-by-angry-protesters-over-peace-deal-undergoes-surgery-1739576-2020-11-10>.
- JAMNews.** 2020a. Armenian Armed Forces Demand PM's Resignation. *JAMNews* February 25. URL: <https://jam-news.net/armenian-armed-forces-demand-pms-resignation/>.
- JAMNews.** 2020b. Karabakh Truce, Protests in Armenia, Chronicle of Events, November 10–11, 2020. *JAMNews* November 11. URL: <https://jam-news.net/karabakh-news-agreement-conditions-war-stopped-live-azerbaijan-armenia-russia-protest-in-yerevan-return-of-regions-and-refugees-russian-peacekeepers/>.
- JAMNews.** 2020c. Opposition Parties in Georgia Sign Joint Statement Renouncing Their Seats in Parliament. *JAMNews* November 3. URL: <https://jam-news.net/georgia-document-nika-melia-opposition-parliament-boycott-national-movement-lelo/>.
- Khodunov A.** 2022. The Rose Revolution in Georgia. *New Waves of Revolutions in the 21st Century – Understanding the Causes and Effects of Disruptive Political Changes* / Ed. by J. A. Goldstone, L. Grinin, A. Korotayev. Cham: Springer (in print).
- Kremlin.ru.** 2020. Заявление Президента Азербайджанской Республики, Премьер-министра Республики Армения и Президента Российской Федерации. *Президент России* 10 ноября. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/64384>.

OSCEPA. 2020. Georgia's Parliamentary Elections were Competitive and, Overall, Fundamental Freedoms were Respected. *OSCE Parliamentary Assembly* November 1. URL: <https://www.oscepa.org/en/news-a-media/press-releases/2020/fundamental-freedoms-respected-in-competitive-georgian-elections-but-allegations-of-pressure-and-blurring-of-line-between-party-and-state-reduced-confidence-international-observers-say>.

Radio Free Europe / Radio Liberty. 2020a. Georgian Parties Sign Election-Reform Memorandum after Months of Talks. *Radio Free Europe / Radio Liberty* March 9. URL: <https://www.rferl.org/a/georgian-parties-sign-election-reform-memorandum-after-months-of-talks/30478091.html>.

Radio Free Europe / Radio Liberty. 2020b. Protest at Georgia's Election Commission in Tbilisi Ends after Police Use Water Cannons. *Radio Free Europe / Radio Liberty* November 9. URL: <https://www.rferl.org/a/protest-at-georgia-s-election-commission-in-tbilisi-ends-after-police-use-water-cannons/30937685.html>.

Radio Free Europe / Radio Liberty. 2021. Armenian Opposition Activists Rally As PM, President Hold Talks. *Radio Free Europe / Radio Liberty* March 13. URL: <https://www.rferl.org/a/armenia-president-discuss-possible-snap-elections-pm/31149266.html>.

Reuters. 2020a. Hundreds Protest against Armenian PM, Block Streets over Ceasefire Deal. *Reuters* December 3. URL: <https://www.reuters.com/article/us-armenia-politics-protests-idUSKBN28D2IH>.

Reuters. 2020b. Thousands of Georgians Rally in Tbilisi to Protest Election Results. *Reuters* November 14. URL: <https://www.reuters.com/article/us-georgia-protest-idUSKBN27U0K8>.

Reuters. 2021. Armenians Rally in Support of Ex-president Kocharyan Ahead of Vote. *Reuters* May 9. URL: <https://www.reuters.com/world/asia-pacific/armenians-rally-support-ex-president-kocharyan-ahead-vote-2021-05-09/>.

The California Review. 2019. Georgian Protests: Tbilisi's Two-Sided Conflict. *The California Review* July 25. URL: <https://web.archive.org/web/20190726201930/https://calrev.org/2019/07/25/russian-impiety-georgian-riots/?v=7516fd43adaa>.